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การจัดท าผลงาน / นวัตกรรมการปฏิบัติที่เป็นเลิศ (Best Practice) 
 

ชื่อผลงาน   การพัฒนาการอ่าน การเขียน ส าหรับนักเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม ด้วยเทคนิค  
     “บันได ๖ ขั้นสร้างสรรค์การเรียนรู้”   

 
บูรณาการพหุปัญญาด้าน  
 ภาษา      ตรรกะและคณิตศาสตร์ 
 วิทยาศาสตร์     เครื่องกลและอิเล็กทรอนิกส์ 
 ศิลปะ/มิติสัมพันธ์    การได้ยิน 
 การเคลื่อนไหวและกล้ามเนื้อ   สังคมและอารมณ์ 
 
ชื่อเจ้าของผลงาน     นางฐิติมา  สุ่ยหา 
ชื่อสถานศึกษา / หน่วยงาน    โรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม 
ขนาดโรงเรียน 
 ขนาดใหญ่/ขนาดใหญ่พิเศษ 
 ขนาดกลาง 
 ขนาดเล็ก 
 
 
 
 สังกัด  ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษามหาสารคาม  โทรศัพท์  ๐๔๓-๐๒๙๖๕๘ 
โทรสาร  ๐๔๓-๗๘๑๓๒๖    อีเมลล์  Chk203@hotmail.com 
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ค าน า 

 
  แผนการจัดการเรียนรู้บูรณาการทฤษฎีพหุปัญญา เรื่อง การพัฒนาการอ่าน การเขียน 
ส าหรับนักเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม ด้วยเทคนิค“บันได ๖ ขั้นสร้างสรรค์การเรียนรู้”   เอกสาร
ชุดนี้  จัดท าขึ้นเพ่ือใช้ประกอบการกับหนังสือนิทาน หนังสือวรรณคดี หนังสือเรื่องสั้น ฯลฯ  ซึ่งเป็นแนวทาง
ส าหรับครู  และผู้สนใจที่จะน าไปใช้ฝึกทักษะกระบวนการแก่ผู้เรียน และเน้นให้ผู้เรียนเป็นผู้มี บทบาทในการ
ปฏิบัติกิจกรรมที่มีครูให้ค าแนะน า ให้นักเรียนเกิดทักษะ  กระบวนการ  สามารถน าความรู้  และทักษะทาง
ภาษาไทยไปใช้ให้เกิดประโยชน์  ในชีวิตประจ าวันได้อย่างเหมาะสมถูกต้อง    

ผู้จัดท าหวังว่า แผนการจัดการเรียนรู้นี้คงเป็นประโยชน์ทั้งครูผู้สอนและนักเรียน  ซึ่งเป็นการ 
เพ่ิมพูนความรู้ประสบการณ์การเรียนรู้ทักษะทางภาษา  ให้ได้ผลตามจุดประสงค์ของหลักสูตรไม่มากก็น้อย               
หากผิดพลาดประการใด ผู้จัดท าขออภัยมา ณ โอกาส นี้ 
 
  
                  ฐิติมา  สุ่ยหา 
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สารบัญ 

 
  รายการ          หน้า 

การจัดการเรียนการสอนแบบ Active leaning       ๑ 
ความส าคัญของผลงานหรือนวัตกรรมที่น าเสนอ        ๑
จุดประสงค์ และเป้าหมาย ของการด าเนินงาน       ๓ 
แผนการจัดการเรียนรู้          ๖ 

 -  กระบวนการจัดการเรียนรู้/วิธีการจัดการเรียนรู้บูรณาการพหุปัญญา    ๗  
 -  สื่อ/ แหล่งเรียนรู้          ๘  
 -  การวัดและประเมินผล/เครื่องมือ        ๘ 
 - บันทึกหลังสอน/บันทึกหลังแผนการจัดการเรียนรู้       ๙ 
 - ผลงาน/ชิ้นงาน           ๑๗ 
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แบบการน าเสนอสถานศึกษาทีม่ีวธีิปฏิบัติทีเ่ป็นเลิศ (Best Practices) 

ด้านการจัดการเรียนรู้เชิงรุก (Active Learning) 

ช่ือผลงาน การพฒันานกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยนืพิทยาคม  

ดว้ยเทคนิค “บนัได ๖ ขั้นสร้างสรรคก์ารเรียนรู้”  

********************************************************* 

การจัดการเรียนการสอนแบบ Active leaning  

ช่ือผูน้ าเสนอผลงาน       นางฐิติมา  สุ่ยหา       ต  าแหน่ง     ครูพี่เล้ียงฯ  

สังกดั    โรงเรียนเชียงยนืพิทยาคม      ต าบล เชียงยนื     อ าเภอเชียงยนื      จงัหวดั มหาสารคาม 

รหสัไปรษณีย ์๔๔๑๖๐      โทรศพัท ์๐๘๘-๕๘๓๑๓๕๖         E-mail : Chitima@cyp.ac.th 

เวบ็ไซตโ์รงเรียน http://www.cyp.ac.th  

 

ความส าคัญของผลงานหรือนวตักรรมทีน่ าเสนอ 

 ประเทศไทยของเรามีภาษาไทยเป็นภาษาประจ าชาติ เป็นส่ือกลางในการติดต่อส่ือสารและด ารงชีวิต

ประจ าวนั เม่ือกาลเวลาเปล่ียนผ่าน เทคโนโลยีกา้วหน้าข้ึนเกิดเทคนิคใหม่ ๆ ในการส่ือสารท่ีมุ่งเน้นไปท่ี

ความสะดวกรวดเร็วมากข้ึน ส่งผลให้การใชภ้าษาไทยทั้งภาษาพูดและภาษาเขียนเร่ิมผิดเพี้ยนไปโดยเฉพาะ

ในกลุ่มเด็ก ๆ การจะปลูกฝังรากฐานทางภาษาท่ีถูกตอ้งนั้นเร่ิมตน้ท่ีโรงเรียน และก่อนจะไปถึงทกัษะการพูด

และเขียนแน่นอนวา่ตอ้งเร่ิมท่ีทกัษะการอ่าน 

 การอ่านเป็นพื้นฐานท่ีส าคญัของการเรียนรู้และพฒันาสติปัญญาของคนในสังคมการอ่านการเขียน 

ท าให้เกิดการพฒันาด้านสติปัญญาความรู้ความสามารถพฤติกรรมและค่านิยมต่าง ๆ รวมทั้งช่วยในการ 

เปล่ียนแปลงการด าเนินชีวิตพฒันาไปสู่ส่ิงท่ีดีท่ีสุดขแงชีวิตการอ่านการเขียนจึงมีความส าคญัต่อมนุษยอ์ยา่ง

ยิง่ เช่น การอ่านการเขียนเป็นส่ือกลางของการเรียนรู้ ผูอ่้านหรือเขียนมากยอ่มรู้มากและถา้น าความรู้นั้น ไป

ใช้ ประโยชน์ต่อสังคม สังคมย่อมมีประสิทธิภาพในการพัฒนาในการเรียนรู้อย่างต่อเน่ืองตลอดชีวิต 

พระราชบญัญติัการศึกษาแห่งชาติ ๒๕๔๒ ไดก้ล่าวไวว้่า การจดัการศึกษาตอ้งยึดหลกัว่าผูเ้รียนทุกคนมี 

ความสามารถเรียนรู้และพฒันาตนเองได ้และถือวา่ผูเ้รียนมีความส าคญัท่ีสุดกระบวนการจดัการศึกษาตอ้ง 

ส่งเสริมให้ผูเ้รียนสามามารถพฒันาตามธรรมชาติและเป็นศกัยภาพ แต่ดว้ยสถานการณ์ในปัจจุบนัการแกไ้ข 

ปัญหา การศึกษาของครูยงัไม่สามารถพฒันาการเรียนรู้ของผูเ้รียนได้เต็มตามศกัยภาพ และกระบวนการ 

จดัการเรียนการ สอนยงัไม่มีวิธีการท่ีหลากหลายท่ีจะสามารถพฒันาผูเ้รียนไดต้รงตามวตัถุประสงค์ของ 

หลกัสูตร จึงท าใหเ้ด็กในวยั แรกเร่ิมในการจดัการเรียนการสอนและการพฒันาดา้นการอ่านการเขียนของชั้น 

ประถมศึกษาปีท่ี ๑ ยงัคงเป็น ปัญหาท่ีส าคญัเพราะถา้นกัเรียนมีความบกพร่องดา้นการอ่านและการเขียนแลว้ 

๑ 

mailto:Chitima@cyp.ac.th
http://www.cyp.ac.th/
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จะท าให้กระบวนการเรียนรู้และ เขา้ใจในบทเรียนทุก ๆ วิชานั้นมีปัญหาและท าให้นักเรียนเบ่ือหน่าย ไม่ 

กระตือรือร้นท่ีจะเรียน ด้วยเหตุน้ีนโยบาย การศึกษาจึงเป็นนโยบายส าคญัของกระทรวงศึกษาธิการท่ีได้

ยกระดบัการอ่านการเขียนนกัเรียนระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี ๑ คือ ปีการศึกษา ๒๕๖๕ จนถึงปัจจุบนัเป็นปี 

ปลอดนกัเรียนอ่านไม่ออกเขียนไม่ได ้ดงันั้นการ จดัการเรียนรู้ภาษาไทยให้นกัเรียนอ่านออกและเขียนได ้จึง 

เป็นการวางรากฐานท่ีมัน่คงของการศึกษาของชาติ โดย เพราะชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี ๑ ซ่ึงเป็นวยัท่ีมีปัญหาดา้น 

การอ่านมากกวา่ระดบัชั้นอ่ืน เพราะอยูใ่นช่วงวยัท่ีเร่ิม พฒันาทกัษะการอ่านและการเขียน ทกัษะสองดา้นน้ี

จะ ส่งเสริมใหเ้กิดทกัษะการคิดวิเคราะห์ แยกแยะ ประยกุตใ์ชข้อ้มูลท่ีเป็นประโยชน์ต่อชีวติ หากผูใ้ดมีความ 

บกพร่องหรือขาดความสามารถในการอ่านและเขียน ก็จะ ส่งผลให้เกิดความยากล าบากในการส่ือสารและ

การ เรียนรู้ในระดบัชั้นต่อไป ตามหลกัสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศกัราช ๒๕๕๑ การจดัการ

เรียนรู้ ครูผูส้อนสอนตอ้ง วิเคราะห์ มาตรฐานการเรียนรู้/ตวัช้้ีวดั สมรรถนะส าคญัของผูเ้รียนในการจดัการ

เรียนรู้ตามกลุ่มสาระการเรียนรู้และ คุณลกัษณะอนัพึงประสงคโ์ดยมีหลกัการจดัการเรียนรู้ท่ีเนน้ผูเ้รียนเป็น

ส าคญั การจดัการเรียนรู้ ท่ี ค  านึงถึงความ แตกต่างระหวา่งบุคคล การจดัการเรียนรู้ท่ีสอดคลอ้งกบัพฒันาการ

ทางสมองและการจดัการ เรียนรู้ท่ีเนน้คุณธรรม จริยธรรม ซ่ึงเขตพื้นท่ีการศึกษาและสถานศึกษาอาจเพิ่มเติม

ข้ึนได ้ในการจดัการเรียนรู้ ท่ีเนน้ผูเ้รียนเป็นส าคญั ผูส้อนตอ้งจดักระบวนการท่ีหลากหลาย ผลการประเมิน

ความสามารถด้านการอ่านของผูเ้รียน ชั้นมธัยมศึกษาศึกษาปีท่ี ๑ -๖ ปีการศึกษา ๒๕๖๖ ของ นักเรียน

โรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม  ปีการศึกษา ๒๕๖๖ ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนตามหลกัสูตรสถานศึกษา กลุ่มสาระ

การเรียนรู้ภาษาไทย ปีการศึกษา ๒๕๖๖ ท่ีมีผลการเรียนระดบัดี เกรด ๓ ข้ึนไป จ าแนก เป็นระดบัชั้นและ

ภาคเรียน 

ระดบัชั้น 
นกัเรียน 

(คน) 

นกัเรียนท่ีมีผลการเรียนกลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

ตั้งแต่ระดบั ๓ ข้ึนไป 

ภาคเรียนท่ี ๑ ภาคเรียนท่ี ๒ โดยรวม 

เกรด ๓ 

ข้ึนไป 

ร้อยละ เกรด ๓ 
ข้ึนไป 

ร้อยละ เกรด ๓ 
ข้ึนไป 

ร้อยละ 

มธัยมศึกษาปีท่ี ๑ ๒๔๔ ๑๓๙ ๕๖.๙๗ ๑๕๔ ๖๓.๑๑ ๒๙๓ ๕๕.๗๐ 

มธัยมศึกษาปีท่ี ๒ ๒๕๘ ๑๓๔ ๕๑.๙๔ ๑๗๔ ๖๗.๔๔ ๓๐๘ ๕๘.๕๖ 

มธัยมศึกษาปีท่ี ๓ ๒๕๑ ๑๖๗ ๖๖.๕๓ ๑๕๓ ๖๐.๙๖ ๓๒๐ ๖๐.๘๔ 

มธัยมศึกษาปีท่ี ๔ ๒๘๗ ๒๐๕ ๗๑.๔๓ ๑๔๗ ๕๑.๒๒ ๓๕๒ ๖๖.๙๒ 

มธัยมศึกษาปีท่ี ๕ ๒๘๕ ๑๖๘ ๕๘.๙๕ ๑๖๒ ๕๖.๘๔ ๓๓๐ ๖๒.๗๔ 

มธัยมศึกษาปีท่ี ๖ ๒๙๘ ๑๖๙ ๕๖.๗๑ ๑๘๗ ๖๒.๗๕ ๓๕๖ ๖๗.๖๘ 

รวม ๑๖๒๓ ๙๘๒ ๖๐.๕๑ ๙๗๗ ๖๐.๒๐ ๑๙๕๙ ๖๒.๐๗ 

  จากขอ้มูล พบว่า ผูเ้รียนมีผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนตามหลกัสูตรสถานศึกษาเป็นกลุ่มสาระการ
เรียนรู้ภาษาไทยปีการศึกษา ๒๕๖๖ ท่ี มีผลการเรียนระดับดี เกรด ๓ ข้ึนไปทุกระดับชั้ นโดยรวม                                              
คิดเป็นร้อยละ ๖๒.๐๗  ซ่ึงมีคะแนนอยู่ต  ่ากวา่ร้อยละ ๗๐ ท่ีโรงเรียนตั้งไว ้ขา้พเจา้จึงมีความสนใจในการ

๒ 
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คิดคน้นวตักรรม การจดัการเรียนการสอนข้ึนเพื่อท่ีจะพฒันา ผลสัมฤทธ์ิให้นกัเรียนเรียนรวมสามารถอ่าน
ออกเขียนได้  ให้สูงกว่าร้อยละ ๗๐ ท่ีโรงเรียนตั้งไว ้จากปัญหาดงักล่าวขา้พเจา้จึงได้คิดคน้ นวตักรรมวิธี
ปฏิบติัท่่ีเป็นเลิศ (Best Practice) การจดัการ เรียนการสอนแบบ Active leaning แกปั้ญหาการอ่านออกเขียน
ไดข้องนกัเรียนเรียนรวม เพื่อใหน้กัเรียน สามารถ อ่านออกและเขียนได ้  
 

จุดประสงค์ และเป้าหมาย ของการด าเนินงาน  
๑. เพื่อพฒันาความสามารถดา้นการอ่านของนกัเรียนเรียนรวม 
๒. เพื่อพฒันาความสามารถดา้นการเขียนของนกัเรียนเรียนรวม 
๓. เพื่อปลูกฝังเจตคติท่ีดีในดา้นการอ่านและการเขียนของนกัเรียนเรียนรวม 
 

เป้าหมายเชิงปริมาณ 

  ๑. นกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยนืพิทยาคม จ านวน ๓๔ คน สามารถพฒันาดา้นการอ่านเพิ่มข้ึน 

ร้อยละ ๘๐ 

  ๒. นักเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม จ านวน ๓๔ คน สามารถพฒันาด้านการเขียน

เพิม่ข้ึน ร้อยละ ๘๐  

๓. นักเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม  จ านวน ๓๔ คน ท่ีมีเจตคติท่ีดีในการอ่านและ                   

การเขียนเพิ่มข้ึนร้อยละ ๘๐  
 

เป้าหมายเชิงคุณภาพ  

๑. ร้อยละ ๘๐ นกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม  จ านวน ๓๔ คน มีผลสัมฤทธ์ิทางดา้น                

การอ่านท่ีสูงข้ึน  

๒. ร้อยละ ๘๐ นกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม จ านวน ๓๔ คน มีผลสัมฤทธ์ิทางดา้น              

การเขียนท่ีสูงข้ึน  

๓.   ร้อยละ ๘๐ นกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม  จ านวน ๓๔ คน มีเจตคติท่ีดีในดา้น                    

การอ่านและการเขียน  

ขั้นตอนการด าเนินงาน  

กระบวนการผลิตผลงาน รูปแบบวิธีการในการพฒันาสถานศึกษาสู่ความเป็น เลิศ ข้าพเจ้าได้

ด าเนินการพฒันาการจดัการเรียนการสอนแบบ Active leaning แกปั้ญหาการอ่านออก เขียนได ้นกัเรียนเรียน

รวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม ด้วยเทคนิค “บันได ๖ ขั้นสร้างสรรค์การเรียนรู้”  โดยใช้กระบวนการ

ด าเนินงานวงจรบริหารท่ีมี คุณภาพ PDCA ดงัน้ี ขั้นวางแผน (Plan) ขั้นตอนน้ีเป็นขั้นตอนในการวางแผนท่ี

จะพฒันา การจดัการเรียนการสอนแบบ Active leaning แก้ปัญหาการอ่านออกเขียนได ้นกัเรียนเรียนรวม

โรงเรียนเชียงยนืพิทยาคม  มีขั้นตอนดงัน้ี  

๓ 
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- ผลสัมฤทธ์ิการประเมินความสามารถดา้นการอ่านออกของผูเ้รียน ปีการศึกษา ๒๕๖๖  

- ศึกษาหลกัสูตรสถานศึกษามาตรฐานการศึกษาและตวัช้ีวดั แนวคิดทฤษฎีท่ีเก่ียวขอ้งกบัการจดั

กิจกรรมการจดัการเรียนการสอนแบบ Active leaning แก้ปัญหาการอ่านออกเขียนได้ นักเรียนเรียนรวม

โรงเรียนเชียงยนืพิทยาคม ดว้ยเทคนิค “บนัได ๖ ขั้นสร้างสรรคก์ารเรียนรู้”   

- ออกแบบการจดักิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการ Active Learning ในการ ขบัเคล่ือนการ 

พัฒนาการอ่านการเขียนของนักเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม ด้วยเทคนิค “บันได ๖ ขั้น

สร้างสรรคก์ารเรียนรู้”   

 

ขั้นด าเนินการตามแผน (DO)  

ขั้นตอนน้ีเป็นขั้นตอนศึกษาผูเ้รียนรายบุคคล คน้พบปัญหาและความ ต้องการของนักเรียน เป็น

ขั้นตอนการจ าลองสถานการณ์ให้การอ่านไม่ออก เขียนไม่คล่องเปรียบเสมือน โรคท่ี ตอ้งการได้รับการ

รักษาอยา่งเร่งด่วน โดยแบ่งไดท้ั้งหมด ๔ ขั้นตอน ดงัน้ี 

  ๑. ขั้นตอนการคดักรองใช้แบบฝึกการคดักรองความสารมารถในการอ่านเขียน นักเรียนโรงเรียน

เชียงยนืพิทยาคม จากกระทรวงศึกษาธิการ 

๒. วินิจฉัยปัญหา ขั้นตอนน้ีจะเป็นการคน้หาสาเหตุการอ่านไม่ออกเขียนไม่คล่อง โดยสรุปการ 

วนิิจฉยัปัญหา ดา้นการอ่านการเขียนและการมีเจตคติท่ีดีในดา้นการอ่านและการเขียนได ้ดงัน้ี 

  จากปัญหาดงักล่าวจึงท าให้ครูหาวิธีการจดัการเรียนการสอนหรือรูปแบบการสอนท่ี สอดคลอ้งกบั

ความตอ้งการของนกัเรียน มีการปรับการเรียนการสอนแบบบรรยายเป็นการสอนรูปแบบ Active Learning 

จากการคดักรองท าให้รู้วา่ นกัเรียนแต่ละคนมีความสามารถต่างกนั ความชอบต่างกนั ซ่ึงครูไดส้ังเกตเห็นวา่

ในแต่ละหอ้งจะมีนกัเรียนท่ีมีปัญหาอ่านไม่ออกเขียนสะกดค าไม่ไดอ้ยูเ่กินคร่ึงและในจ านวนนั้นมีเด็กพิเศษ

ท่ีมีความบกพร่องทางการเรียนรู้ (Learning Disability: LD) รวมอยู่ดว้ย ซ่ึงเป็นปัญหาส าคญัเร่งด่วนท่ีตอ้ง

แกใ้ห้เร็วท่ีสุด ครูจึงออกแบบเคร่ืองมือในการใช้ท ากิจกรรมเพื่อแกปั้ญหาให้ตรงจุด ดว้ยการใช ้“บนัได ๖ 

ขั้นสร้างสรรคก์ารเรียนรู้” 

 โดยครูไดช้กัชวนเหล่านกัเรียนรุ่นพี่ท่ีมีทกัษะดา้นภาษาไทยในระดบัดีมาเป็นจิตอาสาช่วยสอนนอ้ง 

ๆ ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี ๑, ๒ และเพื่อน ๆ ในชั้นเดียวกนั โดยแบ่งเป็น ๓ กลุ่มการอ่าน ซ่ึงสมาชิกในแต่ละ

กลุ่มจะมีทกัษะในการอ่านท่ีใกลเ้คียงกนั ไดแ้ก่ กลุ่ม A คือนกัเรียนท่ีอ่านได ้กลุ่ม B คือนกัเรียนท่ีอ่านไดแ้ต่

สะกดไม่คล่อง กลุ่ม C คือนักเรียนท่ีอ่านไม่ได้และสะกดไม่คล่อง เพื่อให้สามารถพฒันาทกัษะการอ่าน-

เขียนตามพื้นฐานของเด็ก ฝึกฝนตามล าดบัขั้นจนเด็ก ๆ สามารถอ่านคล่องดว้ยเคร่ืองมืออย่าง “นิทานฝึก

อ่าน” ท่ีเขา้ใจพื้นฐานและความสนใจของผูเ้รียนเป็นอยา่งดี โดยมีวธีิฝึกตามขั้นตอนต่อไปน้ี 

๔ 
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ขั้นท่ี ๑ ฝึกอ่านทุกวนัในช่วงพักกลางวนัเพื่อความต่อเน่ือง โดยใช้หนังสือเรียนและนิทาน                           

ค  าอกัษรไทย 

ขั้นท่ี ๒ ฝึกการอ่านควบคู่กบัการเขียน เร่ิมตั้งแต่ตวัอกัษรไทย ค า ประโยค ไปจนถึงนิทาน 

ขั้นท่ี ๓  ฝึกการคดัลายมือ นอกจากช่วยใหล้ายมือสวยแลว้ยงัช่วยใหจ้ดจ ารูปแบบของค าศพัทต่์าง ๆ  

ไดม้ากข้ึนดว้ย 

ขั้นท่ี ๔  ฝึกวาดรูปประกอบค า ใหน้กัเรียนไดใ้ชค้วามคิดริเร่ิมสร้างสรรคแ์ละสนุกไปกบัการเรียนรู้  

และเขา้ใจเร่ืองการผสมค ามากข้ึน 

ขั้นท่ี ๕  ฝึกการใชค้  ามาแต่งเป็นประโยคเพื่อเล่าเร่ืองในรูปภาพหรือเล่าเหตุการณ์ท่ีก าลงัเกิดข้ึน 

แบบง่าย ๆ เช่น “ใคร + ก าลงัท าอะไร” หรือ “ใคร+ท าอะไร+กบัใคร” 

ขั้นท่ี ๖  ฝึกการเขียนตามภาพวาดอยา่งมีอิสระทางความคิด 

นกัเรียนจะไดฝึ้กฝนผ่านบนัได ๖ ขั้นน้ีโดยมีนักเรียนอาสาและครูคอยช่วยสอนอยา่งใกลชิ้ด และ

เม่ือครบ ๖ ขั้นแลว้ก็จะเร่ิมสอนขั้นท่ี ๑-๖ ใหม่เพื่อให้ทกัษะการอ่านและเขียนเขม้แข็งข้ึนเร่ือย ๆ นกัเรียนท่ี

เขา้ร่วมเองก็มีความภูมิใจในตวัเองท่ีสามารถอ่านออกเขียนไดม้ากข้ึน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

๕ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ 
สาระการเรียนรู้ภาษาไทย                                ปีการศึกษา  ๒๕๖๗ 
สาระที ่ ๔  หลกัการใช้ภาษา         เวลา  ๒๐  ช่ัวโมง 
เร่ือง  ประโยคเพือ่การส่ือสาร              เวลา    ๑    ช่ัวโมง 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  

ท ๑.๑ ใชก้ระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพื่อน าไปใชต้ดัสินใจ แกปั้ญหาในการด าเนิน
ชีวติ  และมีนิสัยรักการอ่าน 

ท.๔.๑   เขา้ใจธรรมชาติของภาษาไทย  การเปล่ียนแปลงของภาษาและพลงัของภาษา  ภูมิปัญญาทาง
ภาษา และรักษาภาษาไทยไวเ้ป็นสมบติัของชาติ                      
ตัวช้ีวดั 

ท.๑.๑ ม.๕/๑   ๑. อ่านออกเสียงบทร้อยแกว้และบทร้อยกรองไดถู้กตอ้ง 
ท.๔.๑ ม.๕/๑   ๑. ระบุชนิดและหนา้ท่ีของค าในประโยค 
ท.๔.๑ ม.๕/๒   ๒. จ  าแนกส่วนประกอบของประโยค 

สาระส าคัญ 
   การใช้ภาษาไทยท่ีจะส่ือความหมายไดถู้กตอ้ง  ชดัเจน  ผูใ้ช้ตอ้งมีความเขา้ใจในหลกัเกณฑ์ของ
การใชภ้าษา  การมีความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองประโยค  อนัเป็นพื้นฐานท่ีส าคญัในการพดูและการเขียน 
จุดประสงค์เรียนรู้ 

๑.  นกัเรียนสามารถอ่านประโยค  แลว้วเิคราะห์แยกรูป  ประโยคบอกเล่า   
     ประโยคปฏิเสธ  และประโยคค าถาม   ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
๒.  นกัเรียนสามารถเขียนประโยคไดถู้กตอ้งตามหลกัภาษา     

สาระการเรียนรู้ 
    ๑.  ประโยคเพื่อการส่ือสาร                 
      ๑.๑  ประโยคบอกเล่า 
          ๑.๒  ประโยคปฏิเสธ 
          ๑.๓  ประโยคค าถาม 

คุณธรรมจริยธรรมทีต้่องการเน้น  เพื่อพฒันาพฤติกรรมทางสังคม (Social  Skills)   
 ๑. การท างานระบบกลุ่ม 
 ๒.  การมีปฏิสัมพนัธ์ท่ีดีต่อกนั 
 ๓.  การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนั 
 ๔.  การยอมรับความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั 

๖ 
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คุณลกัษณะอนัพงึประสงค์    
   ๑. รักชาติ ศาสน์ กษตัริย ์ 
  ๒. ซ่ือสัตย ์สุจริต    
    ๓. มีวนิยั   
    ๔.ใฝ่เรียนรู้ 
    ๕. อยูอ่ยา่งพอเพียง  
    ๖. มุ่งมัน่ในการท างาน   
    ๗.รักความเป็นไทย   
    ๘. มีจิตสาธารณะ 
กจิกรรมการเรียนรู้     

ขั้นที ่๑ สร้างความสนใจ (engagement) 
 ให้นกัเรียนอ่านแผนภูมิขอ้ความแผน่ ท่ีครูน ามาติดบนกระดาน  แลว้ช่วยกนัวิเคราะห์วา่  มีประโยค
อะไรบา้ง  (ประโยคบอกเล่า  ประโยคปฏิเสธ  ประโยคค าถาม)  
              ตัวอย่าง 

“ใครมาเคาะประตูหนา้บา้น   พอ่ไม่ไปดูนะ   
       พอ่หิวขา้ว  แม่ท ากบัขา้วไวห้รือเปล่า”  
 
 
  ๑.  ใครมาเคาะประตูหนา้บา้น (ค าถาม)   

๒.  พอ่ไม่ไปดูนะ  (ปฏิเสธ)   
๓.  พอ่หิวขา้ว (บอกเล่า)   
๔.  แม่ท ากบัขา้วไวห้รือเปล่า (ค าถาม) 

 
  ขั้นที ่๒ ส ารวจและค้นหา (exploration) 

 ๑.  น าแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใช้ภาษาไทย มาให้นักเรียนดูเพื่อเป็นการทบทวน  ขั้นตอนใน
การท าแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใช้ภาษาไทย  ครูแนะน าจุดบกพร่องเป็นรายบุคคล เพื่อนกัเรียนจะได้
ปรับปรุงตนเองในการท าแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใชภ้าษาไทย  ในเร่ือง ประโยคเพื่อการส่ือสารต่อไป 

๒.  ให้นกัเรียนศึกษาความรู้หลกัเกณฑ์ทางภาษา  ในแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใช้ภาษาไทย จน
เขา้ใจแล้วให้ท าแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใช้ภาษาไทย  นักเรียนตรวจแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใช้
ภาษาไทย จากบตัรเฉลย   นกัเรียนท่ีท าคะแนนไม่ถึงเกณฑ์ท่ีก าหนด  ครูให้ศึกษาความรู้หลกัภาษาอีกคร้ัง  
และท าแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใชภ้าษาไทยแกไ้ข   

  

๗ 
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ขั้นที ่๓ อธิบายและลงข้อสรุป (explanation) 
๓.  ครูและนกัเรียนศึกษาแบบฝึกเสริมทกัษะ เร่ือง  ประโยคเพื่อการส่ือสาร จากใบความรู้เพื่อเป็น

การสรุปอีกคร้ังและร่วมกนัอภิปรายหนา้ชั้นเรียน  โดยให้แต่ละกลุ่มส่งตวัแทนออกมาสรุปหนา้ชั้นเรียน ครู
อธิบายเพิ่มเติมใหน้กัเรียนเขา้ใจทุกคน 
 ๔.  นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน  และตรวจแบบทดสอบจากบัตรเฉลย  ครูบนัทึกคะแนน                   
เพื่อเปรียบเทียบกบัคะแนนก่อนเรียน   นกัเรียนท่ีท าคะแนน ไม่พฒันาข้ึนครูให้นกัเรียนศึกษาจากแบบฝึก
เสริมทกัษะหลกัการใช้ภาษาไทย   เร่ือง  ประโยคเพื่อการส่ือสาร   และท าแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใช้
ภาษาไทย  อีกคร้ัง 
   ส่ือการเรียนการสอน  

 ๑.  แบบประเมินใบงานประกอบแผนการสอน  เร่ือง ประโยคเพื่อการส่ือสาร    
๒.  แบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใชภ้าษาไทย เร่ือง  ประโยคเพื่อการส่ือสาร        
๓.  แบบประเมินพฤติกรรมการท างานกลุ่ม 
๔.  แบบบนัทึกคะแนนก่อน - หลงัเรียนแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใชภ้าษาไทย  

กระบวนการวดัผล-ประเมินผล 
 ๑.   วธีิการวดัและประเมินผล 
 ๑.๑  ตรวจค าตอบจากแบบทดสอบหลงัเรียนแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใช้ภาษาไทย   เร่ือง  
ประโยคเพื่อการส่ือสาร   

  ๑.๒  ตรวจใบงาน 
 ๑.๓  ตรวจแบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใชภ้าษาไทย เร่ือง  ประโยคเพื่อการส่ือสาร    
๒.   เคร่ืองมือการวดัและประเมินผล 
 ๒.๑  แบบทดสอบ 
 ๒.๒  แบบประเมินผลงาน 

กจิกรรมเสนอแนะ 
 ๑.  ในขั้นตอนและการท าแบบฝึกเสริมทักษะหลักการใช้ภาษาไทย ครูควรเน้นความซ่ือสัตย ์                     
ต่อตนเอง    
 ๒.   กิจกรรมท่ีนกัเรียนมีปัญหาครูควรแนะน าใหน้กัเรียนไปศึกษาเน้ือหาอีกคร้ัง 
ข้อเสนอแนะ/การตรวจ/การนิเทศ   ของผู้บริหารโรงเรียน     
………………………………………………………………………………………...……………………
…………………………………..………………………………………………………………....................  

                                   (ลงช่ือ)  
                                                  (นายชดัสกร  พิกุลทอง)  
                                            ผูอ้  านวยการโรงเรียนเชียงยนืพิทยาคม         

๘ 
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บันทกึหลงัการสอน 
 ๑.  กระบวนการเรียนการสอน   
        ๑.๑  .....………………………………………………………....................         
        ๑.๒  ………………………………………………………..........................         
        ๑.๓  …………………………………………………………......................         
        ๑.๔  ………………………………………………………..........................         
 ๒.  คุณภาพหรือผลสัมฤทธ์ิ     
  ๒.๑  …………………………………………........................................ 
              ๒.๒  …………………………………................................................... 
  ๒.๓  ………………………………………............................................ 
 ๓.  ตั้งจุดประสงค์ไว้ ๓ จุดประสงค์ ผลการประเมินในระดับห้องเรียนดังนี ้
  ๓.๑  …………………………………………........................................ 
              ๓.๒  …………………………………………....................................... 
             ๓.๓  …………………………………………....................................... 
 ๔.  ปัญหา / อุปสรรค     
  ๔.๑  ……………………………………………………………............... 
              ๔.๒  ………………………….............………...................................... 
 ๕.  ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไข 
  ๕.๑  …………………….....………………….…………………............ 
              ๕.๒  …………………………………………....................................... 
              
 
 
                ลงช่ือ                   ผูส้อน 
                      (นางฐิติมา สุ่ยหา) 
                        ต  าแหน่ง  พี่เล้ียงฯ         
                             
 
 
 
 
 

๙ 
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แบบประเมินใบงาน 

ประกอบแผนการสอน   เร่ือง  ประโยคเพือ่การส่ือสาร 
 

 
๑.  ประเมินการท ากจิกรรมจากใบงาน   จ านวน   ๑๐  ข้อ  เกณฑ์คุณภาพ 

ระดับคุณภาพ จ านวนข้อทีท่ าได้ถูกต้อง ความหมาย 
๑ ต ่ากวา่  ๕  ขอ้ ตอ้งปรับปรุงแกไ้ข 
๒ ๖ - ๗ ขอ้ พอใช ้ 
๓ ๘ - ๑๐  ขอ้ ดีมาก 

 
๒. เกณฑ์การผ่านจุดประสงค์  นักเรียนต้องได้คุณภาพ  ระดับ  ๒  ขึน้ไป 
 

เลข
ที ่ ช่ือ 

จ านวนข้อ 
ทีท่ าถูกต้อง 

สรุปผลการประเมิน 

๑  ๒ ๓ 
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

๑๐ 
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  ประเมินผลตาม IEP 
  ประเมินผลตาม IEP 
            ประเมินผลตาม IEP  
จ านวนนกัเรียนท่ีไดใ้นแต่ระดบัคุณภาพ    
รวมคะแนนทั้งหมด   

 
 

ค่าเฉล่ียทั้งหอ้งเรียน  
ค่าเฉล่ียทั้งหอ้งเรียนคิดเป็นร้อยละ  
                       สรุปผลการประเมินระดบัหอ้งเรียน  

                          
ลงช่ือ                      ผูป้ระเมิน 

                                                                                              (นางฐิติมา  สุ่ยหา) 
   
 
 
 
 
 

๑๑ 
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      แบบประเมินพฤตกิรรมการท างานกลุม่ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  โรงเรียนเชียงยนืพิทยาคม 
 
เกณฑ์การประเมิน 
 
๑. การประเมินนกัเรียนเป็นรายบุคคล  แต่ละรายการในแบบประเมินแต่ละดา้นใชเ้กณฑ ์ ดงัน้ี 

  ๑.๑  ไม่ร่วมมือปรึกษาหารือกนั ไม่มีความรับผดิชอบ  งานเสร็จทนัเวลาได ้ ๑  คะแนน 
 ๑.๒   ไม่ร่วมมือปรึกษาหารือกนั   ผลงานถูกตอ้งเสร็จทนัเวลา    ได ้ ๒  คะแนน 

  ๑.๓   ปรึกษาหารือร่วมมือกนั  รับฟังความคิดเห็นกนั เอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ ่มีความรับผิดชอบ  ตั้งใจท างาน  
ผลงานถูกตอ้งเสร็จทนัเวลา มีนิสัยท่ีดีในการท างาน ได ้ ๓  คะแนน   

  ๑.๔  ระดบัคุณภาพ  มี ๓ ระดบั คือ    ระดบัคุณภาพ  ๑  หรือตอ้งแกไ้ขปรับปรุง 
                 ระดบัคุณภาพ  ๒  หรือพอใช ้

          ระดบัคุณภาพ  ๓  หรือดีถึงดีมาก 
๒. เกณฑก์ารผา่นจุดประสงค ์ นกัเรียนตอ้งไดคุ้ณภาพ  ระดบั  ๒  ข้ึนไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

๑๒ 
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สรุปผลการประเมินรายบุคคล 

เลข
ที ่ ช่ือ 

สรุปผลการประเมิน 

๑  ๒ ๓ 
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

 
 
 
 

๑๓ 
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เลข
ที ่ ช่ือ 

สรุปผลการประเมิน 

๑  ๒ ๓ 
     
     
     
     
     
     
รวมจ านวนนกัเรียนท่ีไดใ้นแต่ละระดบัคุณภาพ    
ค่าเฉล่ียทั้งหอ้งเรียน    
ค่าเฉล่ียทั้งหอ้งเรียนคิดเป็นร้อยละ    
สรุปผลการประเมินระดบัหอ้งเรียน    

 
 
 
                  ลงช่ือ           ผูป้ระเมิน 
                                              (นางฐิติมา  สุ่ยหา) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

๑๔ 
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แบบบันทกึคะแนนทดสอบก่อน – หลงัเรียน 
แบบฝึกเสริมทกัษะหลกัการใช้ภาษาไทย  หลักการใช้ภาษาไทย 

เร่ือง  ประโยคเพือ่การส่ือสาร 
โรงเรียนเชียงยนืพทิยาคม   ปีการศึกษา   ๒๕๖๗ 

เลข
ที ่ ช่ือ 

สรุปผลการประเมิน 

๑  ๒ ๓ 
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

๑๕ 
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เลข
ที ่ ช่ือ 

สรุปผลการประเมิน 

๑  ๒ ๓ 
     
     
     
     
     
     
     
     
รวมจ านวนนกัเรียนท่ีไดใ้นแต่ละระดบัคุณภาพ    
ค่าเฉล่ียทั้งหอ้งเรียน    
ค่าเฉล่ียทั้งหอ้งเรียนคิดเป็นร้อยละ    
สรุปผลการประเมินระดบัหอ้งเรียน    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

๑๖ 
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ขั้นท่ี ๑ ฝึกอ่านทุกวนัในช่วงพกักลางวนัเพื่อความต่อเน่ือง โดยใช้หนังสือเรียนและนิทานค า

อกัษรไทย 

 

 

ขั้นท่ี ๒ ฝึกการอ่านควบคู่กบัการเขียน เร่ิมตั้งแต่ตวัอกัษรไทย ค า ประโยค ไปจนถึงนิทาน 

 

  
 

 

ขั้นท่ี ๓  ฝึกการอ่านฝึกคดัลายมือ นอกจากช่วยใหล้ายมือสวยแลว้ยงัช่วยใหจ้ดจ ารูปแบบของ    

              ค  าศพัทต่์าง ๆ ไดม้ากข้ึนดว้ย 

  
 

๑๗ 
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ขั้นท่ี ๔  ฝึกวาดรูปประกอบค า ใหน้กัเรียนไดใ้ชค้วามคิดริเร่ิมสร้างสรรคแ์ละสนุกไปกบัการเรียนรู้  

และเขา้ใจเร่ืองการผสมค ามากข้ึน 

 

 
 

 

  
 
 

 

 

 

๑๘ 
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ขั้นท่ี ๕  ฝึกการใชค้  ามาแต่งเป็นประโยคเพื่อเล่าเร่ืองในรูปภาพหรือเล่าเหตุการณ์ท่ีก าลงัเกิดข้ึน 

แบบง่าย ๆ เช่น “ใคร + ก าลงัท าอะไร” หรือ “ใคร+ท าอะไร+กบัใคร” 

 

  
 

ขั้นท่ี ๖  ฝึกการเขียนตามภาพวาดอยา่งมีอิสระทางความคิด 

 

  
 

 

 

๑๙ 
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  สรุปผลและติดตาม (Check)  

สรุปผลการแกไ้ขปัญหาการอ่านและการเขียน  นกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยนืพิทยาคม 

ดว้ยเทคนิค “บนัได ๖ ขั้นสร้างสรรค์การเรียนรู้”  โดยเราจะใช้ชุดการทดสอบแบบคดักรองการอ่านการ

เขียน ผลปรากฏว่าจากการด าเนินงานนักเรียนจ านวน ๓๔ คน ผ่านการทดสอบอยู่ท่ี ร้อยละ ๘๐ ของการ

ทดสอบ ส่งผลให้นักเรียนมีผลการทดสอบความสามารถการ อ่านออกของผูเ้รียน (Reading) คะแนนการ

อ่านออกเสียง ๘๑.๘๐ คะแนน คะแนนการอ่านรู้เร่ือง  ๘๒.๐๔ คะแนน ซ่ึงผลสัมฤทธ์ิ ทางดา้นการอ่านการ

เขียน ของนกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม ดว้ยเทคนิค “บนัได ๖ ขั้นสร้างสรรคก์ารเรียนรู้” สูง

กว่าเป้าหมายท่ีตั้ งไว ้ร้อยละ ๘๐ ผลปรากฏว่าการใช้กิจกรรมการเรียน ท่ีใช้กระบวนการเรียนรู้ Active 

Learning” ประสบผลส าเร็จและ นกัเรียนมีเจตคติท่ีดีข้ึนในการเรียนการสอนในทุกรายวิชา ส ารวจไดจ้าก 

แบบประเมินความคิดเห็นในการจดั กิจกรรมการเรียนรู้ มีขั้นตอนการด าเนินงานท่ีเหมาะสม (Action) 

นกัเรียนท่ีเขา้ร่วมกิจกรรมน้ีสามารถอ่านออกและเขียนได ้พร้อมมีเจตคติท่ีดีในการเรียนรู้  ผูป้กครองมีความ

พึงพอใจในการจดักิจกรรมด าเนินงาน เม่ือจดักระบวนการ เสร็จส้ินนกัเรียนมีความกลา้แสดงออกและมัน่ใจ

ในการเรียนมากยิ่งข้ึนโดยมีความใฝ่รู ้้ใฝ่เรียนในแต่ละ กิจกรรมท่ีคุณครู ไดใ้ห้นักเรียนท าและฝึกความ

กลา้แสดงออกในหลายๆกิจกรรม เช่น น าเสนอภาษาไทยวนัละ ค า อ่านเร่ืองสั้น เล่า นิทานใหเ้พื่อนฟัง อ่าน

ข่าวประจ าวนั เป็นตน้ 

 

ผลการด าเนินการ/ผลสัมฤทธ์ิ/ประโยชน์ที่ได้รับ 

   ผลที่เกิดกับโรงเรียน  คือ โรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม มีผลการทดสอบสามารถการอ่านออกของ

ผูเ้รียน (Reading ) สูงกวา่เป้าหมายท่ีตั้งไว ้ร้อยละ ๘๐  

 ผลที่ เกิดกับค รู  คือ  จากการท า (Best Practice) Active Learning ท่ี ค รูส ามารถน ามาใช้จัด 

กระบวนการจดักิจกรรมการเรียนการสอน นกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม ดว้ยเทคนิค “บนัได 

๖ ขั้นสร้างสรรค์การเรียนรู้” และนวตักรรม น้ีสามารถน าไปเผยแพร่ให้ คุณครูชั้นอ่ืนๆได้น าเอาวิธีการ

หลกัการในการสอนน้ีไปแกไ้ขปัญหาเด็กอ่านไม่ออก เขียนไม่ได ้ในแต่ละชั้นได ้จะท าให้แต่ละชั้นจะเป็น

ชั้นท่ีปลอดนกัเรียนอ่านไม่ออกและเขียนไม่ได ้และส่งผลให้ ผลสัมฤทธ์ิทางดา้น การเรียนในแต่ละวิชาเพิ่ม

สูงข้ึน  

  ผลที่เกิดกับนักเรียน คือ นกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม มีความสามารถดา้นการอ่าน

และการเขียนอยู่ในระดบัดี รวมไปถึงผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนของรายวิชาภาษาไทยและวิชาอ่ืน ๆ อยู่ใน

ระดบั ท่ีสูงข้ึนเป็นท่ีน่าพอใจของผูบ้ริหาร คณะครูและผูป้กครองเป็นอยา่งมาก รวมไปถึงผูเ้รียนมีความสุข

ในการเรียนในทุกๆรายวชิา  

๒๐ 



25 

 

ปัจจัยความส าเร็จ  

จากการด าเนินงานพฒันาการอ่านการเขียนนกัเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม ดว้ยเทคนิค 

“บันได ๖ ขั้นสร้างสรรค์การเรียนรู้” ส านักงานเขตพื้นท่ีการศึกษามัธยมศึกษามหาสารคาม โดยใช้

กระบวนการเรียนรู้ Active Learning โดยการบูรณา การจดักิจกรรมการเรียนรู้ภาษาไทย ขา้พเจา้ไดรั้บการ 

สนับสนุนและให้ความร่วมมือกบับุคคล หน่วยงาน และภาคีเครือข่าย ดงัน้ี หน่วยงานตน้สังกดั โรงเรียน

เชียงยืนพิทยาคม ส่งเสริมให้ความรู้ เก่ียวกบัการพฒันาและ อบรมการจดัการเรียนการสอนแบบ Active 

Learning มีการปรึกษา ประชุมและวางแผนการร่วมกิจกรรม สร้าง ชุมชนการเรียนรู ้้ทางวิชาชีพ (PLC) มี

การสนบัสนุนดา้นส่ือ อุปกรณ์ งบประมาณบางส่วนในการจดั กิจกรรม พฒันาดา้นการอ่านการเขียนของ

นักเรียนเรียนรวมโรงเรียนเชียงยืนพิทยาคม ด้วยเทคนิค “บนัได ๖ ขั้นสร้างสรรค์การเรียนรู้” เพื่อแก้ไข

ปัญหาการอ่านไม่ออก เขียนไม่ได้ และ ยงัมีการนิเทศติดตาม ประเมินผลทุกภาคเรียนเพื่อน าผลมาถอด

บทเรียนและวางแผนร่วมกนั ในภาคเรียนต่อไป ท าให้เกิดการพฒันาอย่างย ัง่ยืน ภาคเครือข่ายผูป้กครอง 

ผูป้กครองมีการสนบัสนุนและมี การเขา้ร่วมประชุมวางแผนในการจดั กระบวนการเรียนการสอนท่ีแกไ้ข

ปัญหานกัเรียนอ่านไม่ออกเขียนไม่ได ้มีการเขา้ร่วมพูดคุยและหาแนวทางแกไ้ข รวมไปถึงรับทราบแนวทาง

ในการปฏิบติัและใหค้วามร่วมมือกบั คุณครูอยา่งเตม็ เปรียบเสมือนผูป้กครองเป็นครูคนท่ี ๒ ของเด็ก ๆ เม่ือ

เด็ก ๆ เลิกโรงเรียนกลบัถึงบา้นผูป้กครอง จะตอ้งใส่ใจเด็กกลุ่มน้ีเป็นพิเศษตอ้งไดใ้กลชิ้ด เห็น พฒันาการ

ของเด็ก ๆ และผูป้กครองมีความมุ่งมัน่ตั้งใจ ใส่ ใจในการพฒันาพร้อม ๆกบัคุณครูเป็นอยา่งมาก ท าให้ การ

ด าเนินงานพฒันานวตักรรมการอ่านไม่ออกเขียน ไม่ไดเ้ป็นไปอยา่งต่อเน่ืองและย ัง่ยนื  

 

บทเรียนทีไ่ด้รับ (Lesson Learned)  

๑. การด าเนินงานท่ีเป็นระบบจะส่งผลดีต่อการพฒันาคุณภาพของผูเ้รียนท่ีย ัง่ยนื  

๒. การด าเนินกิจกรรมการเรียนการสอนต้องอาศยัปัจจยัหลายประการท่ีส าคัญคือ ปัจจัยด้าน 

บุคลากรใน โรงเรียน และผูเ้รียน  

๓. การด าเนินกิจกรรมจะบรรลุตามวตัถุประสงคต์อ้งอาศยัความร่วมมือของบุคลากรทุกฝ่าย  

๔. ผูป้กครองนบัเป็นเครือข่ายการพฒันาท่ีส าคญัในการพฒันาคุณภาพผูเ้รียน 
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